甲

午

中

H

戰

爭

簡

陸軍大學印





甲午中日戰爭簡史

目錄

緒言

一、朝鮮事件我國事前及臨時之失算

二、開戰近因及兩國開戰前在朝鮮之兵力

我軍由漢城退牙山以迄豐島濟師覆沒與成歡喪師之始末

四、平壤之戰與黃海之戰

五 、我軍由平壤退至鴨綠江以西各地迄金州族 失守及海城四次反攻與敵 軍 出 撃概況 (旅順戰事并見第六日)

旅 順 威 海 衙之 **戰事概略及台灣敵軍攻略之尾聲與和約要旨**

結論

附甲午中日戰爭作戰地一覽圖 附圖

甲午中日戰爭簡史



威海衛圖 附圖二版順口圖 附圖二

項專醬 目 爲六,始以緒言 逖 草 甲 此文·井 午中東戰事 但 在 戰 術 以 上雖無 任何一事 ,終以結論,就 在 戰 術上 任何之價值 成 并無任何之價 非成於 IE 一時賢 加加 成 就 之 返東言 值 丽 此 役我國 敗 飲各國研究戰史, 亦 ,就 非 中國言 雖居 敗 於 敗 於失敗地 之 關 日 係太大 鮮 位 故 見 分 此

防 鄧 爲 即爲其責任已盡し 部 舉 世 中 昌,左寳貴等之慷慨 世所詬 爲一第一次歐戰陣亡將士」 病 ,然 適當之 ,亦即 此意 處, 捐軀,亦不 失宜之 也 樹立紀念 容埋没 處 碑之致詞 爲 誠 分 晰 如德國賽克特將軍 , 功 ,謂「死者之光榮 過 自 明 而 於其國 其 中

到 底 再一戰爭之 為其基 礎 得失,除平時籌備 其 餘則首視其開始之次 如 何 及 心如 阿 民 性無 何 ,及緒戰能 論 勝敗 如何 否握住機先 能堅持

002407765

如

甲

4

中日戰爭簡史

而 架 於(丙) 甲 如 2 何 次則 則僅 即 軍事 视全局成 叙 戰 衡 略 語 攸 敗 所 、關鍵之 關 謂 之 戰 點 略 所在へこ 是 ,足資借鑑 也(丙) 者 ,再 本文則詳於(甲)(乙)。 則战爭每一階段所預 搭之

0

期 鮮事 件 我國事 前及臨時之 失算

世危 心 黎 吞 公事 朝不僅 潰 合 理 言一書,中有「保朝」一篇 朝 鮮必居 ・更 而不 ·略)遷 但東二省 吞朝 進 叫 中日 收 坳 延 拾 也 。平 爲 。保 蹉跎以至於甲午(清光 問 , 則 朝 題 朝不僅 有駐 鮮 心論之,改省 之 當 後 日 時 公 盾 保 士 使 大夫 朝 ,論 黎純齋 iffi 。一 東三 稍留 雖 及兩 爲 省應早 主 之 緒二十年 國對朝鮮之關係,其警句有云, 心時局者盡 張朝 語,可以代表當時一般士大夫 種奇策,然於我國撫字 服內 鮮 ,公歷一八九四年) 改省。(見選義 知之 地實行督 ,如 撫 湯蟄仙著盛 制 ·弱小之 趙 何 迺康

至日俄戰爭以後

,始於東三省設督置撫

此非根本上之失算而何。其次

,

甲午 爲污光 中 國 規 定一將 於 朝鮮失宗丰權, 朝 鮮東學黨倡亂(按 一年へ 來 兩 國 H 如有 本 而 派兵至朝 明 兩國之對於朝鮮 治十 八年 東學黨云者 事 公歷一千八百八十五年一,天 須互先行文知 該國居中國東方,故揭 成共管之局。光緒二十年 照。一自 有 此 規 津 之

國 慶尙道之慈仁縣,蔓延 画 學 爲號召,其說創於崔福述 , 渡 朝 鮮密助之, 於忠清全羅諸道,該黨初 即所謂「天 9 刺取儒家佛老諧說,轉相行授, 祐 俠團一者 也,用意 起 ,日本派少壯軍 在糜爛朝鮮全 起 於 該

次子 啓 中日開戰之端。) 此 事,以 生 於 朝鮮 派兵遲延 者 也。) 猶 朝鮮乞援於中國,當 致 豫之故 讓 本 得優勢 (見袁克文著洹上私赋, 克文爲袁 ,此 時北洋大臣,直隸總督李 成 不可收拾之局。 曲 文

鴻

H

述 各 點 ,吾 可得 如下之教 訓 爲 凡事不可徒有議論而無預備

甲午 中日戰爭簡史 朝

鮮

即不改省

而

東三省豈可不提前設置督撫,以經營一切。其二、即

事須務 實 上述天津之 約 印梁啓超著李鴻章書中所述馬關議和時,伊

私 語 筝氏隨員伍 廷芳謂「暴在天津 , 見中堂威嚴, 至今思之猶悖者也。

氏 虚 張 其天 朝 之聲 勢, 伊藤 則於事 實上獲大成功以去,前事不忘

帥 中 一菩 國 實派 人將作 兵在 如 先 何 感想乎? 而日本在 其三 後 不過中國兵數太少,且意存避戰 按諸甲午中日戰爭紀要及中日 戰

,當斷不斷,反受其亂,其此之謂歟。

二、開戰近因及兩國開戰前在朝鮮之兵力

戰 爭 原因 導 源 於 朝鮮 東學 黨之亂:已如 上述。日方因此事變

而 有 對 朝鮮 之中日共同改革 方 築 ,是 义近因中之實現者, 而為其對朝鮮乃

至對中國作戰計畫之緒言,其內容如下:

1.中日网國兵,協同平定朝鮮內亂。

朝鮮內亂平定後,兩國各設委員於王京,調查其財政,淘汰其官吏

并置詹備兵,以保持朝鮮境內之安寧。

,處理朝鮮財政,即募集公債,興辦一切公益。

又補充兩條如下:

無論中國 政府贊成此提究與否 本軍隊次不撤回

若 中 國 政府不贊成 此提 案 政 府當 獨 力 迫 朝 鮮實行改革

述稿 案 卽 出 自日 本所號爲一外交 怪傑」外務大臣陸奥宗光之手

遠 國 揚 面 威 ,先 ,平 是四 速, 月 駛 末, 赴 因 仁 河(朝 鮮請派吳平 朝鮮京城漢 亂 城 命海軍提督丁汝 西南之海 口) , 昌 漢 城 派 保 僑 軍

又命直隸提督葉志超 车 同太原 鎖總兵聶士成,選 淮軍千五百 人開 赴 朝

東學黨聞中國吳至,均望風而遁, 及日本 駐 朝 公 使大鳥圭介 率兵入 漢

詳情見下文)李鴻章乃電葉志超移軍牙山(漢 布要律,躍躍欲試,李猶冀和 解 乃召諸艦歸,僅餘葉志超一軍,孤寄 城 南) ,以 避 衝 突 0 及

л

軍 朝 旅 朝 軍 是截 断不斷,反受其亂,不其然乎?兵聞拙速,不聞遲巧,名言主理,千古 朝 鮮 團 處 艦 鮮 隼 决意主戏,我 聯合 ,復 斷 公 開 餘 條 使 至 之 而 戰 權, 約,鑄成「朝鮮有事 由少 前之兵 人,我軍反居劣勢,至此而中國所食之惡果如下:其一即李氏先 聶士成 於八重山號增載由松島,千代田,太和,筑紫,赤城,八重山六 大鳥圭介囘國請示 光緒二十年(甲午) 組 成之「海軍陸戰隊」 使 將 搭 力 部,則 大島義昌率 方尚一再 軍艦八重 也 。日 移 全 本 意 赴 州 ,日方基 方面 山 ,兩國可出 圖 朝 號 四 五月十三日,而 避 鮮 , 百 聞 戦 餘名 牙山 由横須賀出 歸該使指 於前述之共同改革案,授該公使以臨 , 坐失機宜, 以致無從 中國出兵朝 東南),以取犄角之勢,此中國 同派兵」之錯、其一即此役 於光緒二十年五月六日抵仁 航 朝鮮之仁川,漢城,已 揮,仍恐在大島公使之後抵 鮮 ,
持命第五師 ,意圖爭取機 補 團 教, 前文謂 派出 先,適 開 有 混 在 其

我 軍 由漢城退牙山以迄豐 島齊師覆沒與成歡喪師之始末

各事 國 係 威脅 軍 戰 朝鮮事 棄中韓 備 及 亦 亦 我 當 朝 諮 以李 國 時能 擬 詢 鮮 氏爲 按當時 避 間歷年一切正式條約, ,成 北 由其策畫,即當時 調 冤 洋 動之雜軍為標 對 立 戰爭,令葉軍退至牙 所以 象。 35 韓 爲直隸總督兼 同盟, 陸 李 在 軍 天 七 其性 北京 準。海軍 津 師 圍 總理 我國 質等 當 北洋 一時幾 山 各國事務,總理海軍事務兩衙門 始覺戰事無可幸 於現在對滿洲及南京兩傷組織者 守備 已 以北洋為準,此亦知人論世者所 臣 有「第二政府」之 如前述。迨敵兵佔領 本國外,其出征軍 ,駐 天津,以北 死, 即着李鴻章 洋大 目 ,敵 即以李氏 一朝國京 臣 職權 對 付 城 關

同鎮總兵衞汝貴 甲午中日戰爭 簡史 , 統盛軍二千餘 人,發自天津· 不

可

不

知

也·)於是李

有

14

援

軍

赴

朝

鮮

計畫,其兵力

如左:

2.提督馬玉崐,統毅軍二千餘人,發自旅順。

高 州鎮 總兵左領遺 , 統 奉軍 五千餘 人 發 白奉天

盛京 副 都 督 統豐陞 阿 統 奉天之 盛軍二千餘人,發自奉天

按 者 右 之 則以最 援軍 中之一盛 一初成軍 軍 者 爲 ,爲 周盛 李 氏當 其 他 時 淮 如「毅軍」則成軍於平 軍之主幹 ,其 名 爲 一盛軍 捻 時

安 徽 題等 兩 居 多 寫 来 馬 玉 崛 , 姜桂題傳 統 節 制之 軍

後文之所謂 一個嵩 軍 即 前 山東 巡 撫張曜平 捻時 所成之 軍

上隊號,或取主 此 即當 時 非 帥 經 名 制 號之一字 兵 (旗 營爲 或 以 經 制兵,有一定之制額 地名 或 取含 有 威猛 性 質之

定 之 名 稱 此 外 爲 非 經 制 兵)所 謂一勇 營」者也。

道梗阻,乃議 四 軍 旣 盡 奉 4 由陸路日遼東分 出 師 兵 批前進 E 蔵 渡 軍 E 鴨綠江以入朝鮮,然道途迂遠 在 朝鮮漢江口 遍布 水雷

赴牙 海 洲 創 不 出 商 雅 遠尾砲四出 等 兩 次甲午六月廿二日中日 輔 往 遠 輪 山, 能 口。入 國宣 觸 以 以 即達,葉 礁 操江 以愛仁,飛 係 戰 光緒二十年 ,縱火 先後抵牙山 海 木質練 時 則 襲 補助 來 , Im 焚船 駛 軍叉孤懸牙山 均 中其二,敵艦始 , 艦 近豐島,(仁川西南海 船 在 開 鯨兩小商輪 乃乃 大月二十一二兩日 內 ,濟遠 光緒二十一 硇 分 轟擊 島 戴砲 兩國在 先 , 運兵登陸 因舵 出口。二十二日上午四 。濟遠等艦亦 械 待 渡 年 朝鮮 毁 兵 馬 援孔急, 七 而 。同 四海岸 月 ,護以 ,又租英商輪高陞號 逸 日早十時,英輪高陞號代中國運兵 中)望見敵軍艦吉野, 浪 濟遠等二軍艦 有 敵 即 李鴻章乃令江自康 英軍 廣 濟遠,廣 艦 發 島附 豐 吉 砲 艦出 野 島 應 時 梅 戰 近實際上戰幕 頃, 戰 知 乙,威遠等軍 尾 。是 開始後 追 敵軍艦 爲清光 ,載 井愛仁,飛 濟遠,廣 甚急,有 率仁字 北 ,. 塘防軍 緒二十 廣 揭開之 速 將 來 乙受 Z 水 營 自 鯨 要 手 秋 前 曲 兩

檀 至午後二時,敵艦竟開砲轟擊,中 軍「聯合艦隊司令長官」東郷平八郎其人也。而此事 山者,有蘆防斗營,旣不能即得四大援軍之支援,如前所述,而牙山資海 今可折 迫合 至 高 抗議、經伊藤提出閣議。交海軍大臣李 傳當時敵艦主持此事者,爲秋津洲 鄉於其私邸,叩詢 式 外交之戒慎恐 陞下 報 操 陸 告來:公 沉 **囘塘沽,不能聽日船之命,在船** 江 一隨行 隨行 ,中國官兵死 懼也。未 何 9 ,遇敵艦秋津洲 船主英人高惠悌提出抗議,謂出發時,未接有開戰宣言 張 皇之 以此事之究竟,西郷現不耐色曰:秋津洲艦 基 者約七百 幾 9 敵 伊 陸軍 ,操 藤拂然去。 餘 國官兵以步槍為最後之抵抗,歷一小 ,有成 艦長,亦 江爲其掠去,而離艦浪速與秋津洲 中國官兵,亦 明辦理,翌晨,伊藤復訪海軍 於 此 歡之進攻,先是我軍 即十年後日俄戰役,日方海 朝鮮 此 細微之處 海 出後 面,中國 願與船共存亡 ,駐 ,亦可 失制海 日英使 長尚 先後抵牙 見 當 相 大臣 未 時 合

我砲還擊,竟以瞄準不 歡,復以牙山絕地不可守,公州(牙山東南)背山面江,形勢便利,請葉駐焉 之來攻,他長則在西南最高山頂占領陣地,以遏敵軍來路。六月廿六日,敵 聶士成以主力配置於東面山頂,以一部位於西面山岡,均構築堡壘,以備敵 結果,葉志超自率一營駐公州,而聶士成以五營在成數,成數左右皆山 地勢平行,灭無可依據。聶士成以成 由振威(成歡西北)分道巡犯,武備學 ,夜午,日軍先頭行抵橋畔,光州等狙擊之,頗有殺傷,但以接應不至 門極爲激烈、乃左側之東北面山坡,又突爲敵軍奠踞。砲擊我東面諮壘, 渡,爲北來要消。請於葉志超,密第三 驛道,前臨大河,河之南北兩岸皆澤國,惟中通一線大道,跨河為橋日安 爲日軍殲焉。十七日拂曉,敵軍已踞成歡西北面山坡,聶士成親臨督戰 確,不能命中,勢乃不支,蓋是夜敵軍由素沙場分兩 生于光州等,容前淮哨伏於橋畔村 一營,於六月廿四日,由全州移駐成 歡(牙山東北)左右皆山,中通縱橫

等,此種消極**克**愛舉動,反以召釁。其二 移駐,本爲避免戰爭,結果而戰爭仍不可免,由此觀之,以移兵企圖避免戰 路來犯,一從大道南進,攻我正面,一則 光緒十六年)聯軍之役,淮軍後起三名將 預爲敵人以賄得之於天津電報生,由此觀之,軍機之保護,與敵情之搜索, 七月卅八日,先後至焉。吾人基於上述戰況,得所見如下:其一為牙山之 全力由大道遏敵軍,而不虞東道之敵自側而來也。士成旣敗,趨公州就葉 預本役戰事,苦戰於蓋平,王則參預中法馮子材鯨山之戰。)固自不凡。 同一重要,情報故不僅限於敵情之搜索也。其三則成歡之戰,聶士成之舉動 志超,乃葉已先棄公州,聶追及之,合軍 ,總屬差强人意,其事前之卓見,臨時之 苦戰,均屬可欽,後殉國於庚子((聶士成,章高元,王孝祺 章曾念 繞出東路,以襲我側面,聶士成以 則豐島海戰喪師,聞為我國師期 由東北繞道渡大同江以至平壞,於

四,平壤之戰與黃海之戰

甲 午中 日 鲫 事, 其得失成敗之關健 陸 軍 則在平壤之戰,海 軍則在黃

海 蹶 不 之 戰 振 0 。經平壤之戰 経黃海之 一戰,而 ,而我國 我國 於 海 朝 軍 鮮境 後 內 失黃海及渤海制海權,蜷伏於威 陸軍,相繼退至鳴綠江以西,

以至

於

覆没

。請分

述之

軍 皇,將陸軍主力進至渤海灣頭,行直隸大平野之決戰,但我海軍,其隻數 師 黃海及渤海之 这 戰 以 倒 方略 其一 覘 ,并任在 在敍述平壤之戰與黃海之戰之 進 兩 爲 出 國 ,在集結 朝 敵之作戰計 原 來方針 鮮 朝鮮陸軍之策 制海權 ,以牽制 海軍之主力於黃海北 人爾後 鑑。敵 0 在 如 朝 隐。 科 戰事之演變 作 鮮之我軍 陸 戰計 期 軍則 作戰 先, 之 集 ,分爲 部 趁此以補敍兩國之作與方略及計畫 , 結 其一爲 中平 同時令艦隊擊破我海軍 ,以扼渤海灣口,及掩護陸軍之 果 壤 ,幸能 兩階段 附 我 國之作 近 擊滅 :第一期作 ,以 擊攘在 我 戰 海軍 万略。我 戰 朝鮮之敵 ,以 卽 台 求 依 國

不可 ,遠駕於敵之上, 必 偷敵 海軍不 能 如 握 我之北洋 得黃海 及渤海 海軍, 之 尙 制海 有優於敵之堅 權,而 我海軍亦不 艦,能否 能 雞 向 敵

海 行 動 , 此 時 敵 陸軍之主力,則送至朝 鮮,以 扶植朝鮮之獨立為 止。

軍 戰 門 失 利 19 近 海之制 海權, 落於 我之手 ,則盡諸種之手段,援 助 在

朝 之第五師 團 ,同 時陸軍之主力 留置敵內 地,以備我軍之往攻,

定第二期 作戰計 逢。 由上述方 略 及計 畫觀之, 我本 無意於作 戦,勉 爲

已失機 先之 地位。敵則 陸軍 原 來之 目的 ,意 圖 决 戰於直隸平 原 ,特

於遼東,其 海灣冬季 冰 期,从 對 於我 制 之 海權之未 時 能 軍 即時 ,極 戒 獲 得 惧 恐懼之 ,戰事 致 **遂依自然之趨** ,視 敵 近年之狂妄何 一勢,而

軍 遇 ,哀 者 勝 矣,不 其 然乎? 至 此逢敍入平壤之戰

國

當

海

甲

敵 混成 放图,自六月廿七日, 在成數學破我國軍之後,直趨牙山

在漢城附近集合,逐漸施行第一期之作戰計畫。同時,其大本營以渤海灣 抵牙山而不見一兵,遂於六月廿九日仍 囘漢城·六月下旬,第五師團全部

圖 朝 原定計畫而從新策畫,其大要卽增加兵力於朝鮮,以擊攘該方面之我國 行直隸平野大决戰為不可能,必須待主來春解冰之期,遂於七月中旬變更 軍 冬季結冰,任何地點,陸軍均難登陸,爲圖年內實行直隸平野大決戰之 之矣。依此計畫,增加第三師團,合第五 鮮西海岸,以設置臨時 求决戰,乃我國海軍潛泊於威海衞港內,不出應戰,敵海軍於是暫退 · 不得不將我國海軍早日擊破, 因於七月一日 攻略旅順,以爲進出直隸之根據地。倘力所能及,台灣方面,亦派 機直擣奉天,將直隸地方之我國軍, 根據 地 因是其大本營以年內(即光緒十年)欲 牽掣於該方面。同時,以一部軍 師團爲第一軍,任命陸軍大將 ,命聯合艦隊迅與我國 往一部 實

有朋為軍司令官。惟第三師團因運輸,交通,及動員事宜,先編成混成約一

團出征,直轄於第五即團長對津中 部 ,由少將某指揮,於七八下旬,先後運抵元山,此敵方就原作戰計 該 旅出牛部·由佐藤大佐指揮,其

牛

壞前進,結果,第九混成旅剧,於八月十一一日抵水濟。朔寧支隊,於八 於成歡之 日抵國主蜆,元山支歐,於八月十五日抵坎北院。第五師團主力於八月 達中 國軍,不足以懾朝鮮,此 壤,朝鮮政府 對敵態勢,有動搖模樣,野津師團長以非歐破牛 即平壤之戰之動機,敵軍於八月一日,開 始

无 軍 ,龙 ,嗣接牙山敗報,且聞敵軍已 寶貴二軍,於七月上旬,先後 完 占領漢城,仁川一帶、大部向黃洲 到達平壤,二將會商,擬即南下進

四日抵

新興洞附近,對平壤形成分進

合擊之局勢,我國方面,衞汝貴,馬

暑行波甚,因議決暫住半壞,以待後續 部隊之來到,迨豐陛阿(即四大援軍

, 井於各要地佈設地雷, 三, 料以後

隊尚未全集, 吳站設備未定, 人

安州,博川,定州之間,派兵守備後路 向平 速前 ,知 之一)軍抵平壤。因共同議定,先爲平壤防禦之部署,再定南下之策,并於 此兵力,再行進攻起見,遂决心暫留平壤防禦,并催促尚未到達之部隊急 國另設督辦軍務處,爲全軍之統帥 云云,乃七月中旬以後,清庭仍踰学鴻章令平壤諸將即行進攻敵軍,李覺 進攻尚非其時,一面訓令諸將仍扼守平壤,固守後路,一面徵求諸將關於 敵方則設大本營於廣島,我國則由軍機處秉承廟謨辦理。十月二日,我 力調派,亦不過八九千人,按諸現時之形勢,尙須徵募計餘營,方資調證 敵軍已向平壤進逼。連合其他情報,平壤我軍諸將、判斷當時如欲邀 壤前進之敵軍,須有戰鬥兵兩萬,後 進 統兵大員,均歸節制。一并附加意見,謂現除控置北洋各處防軍之外 ,而電中意見於李鴻章,李轉申於軍機處(按當時兩國最高統帥部 部,起用罷政已久之恭親王弈爲督辦, 又於中和附近。獲敵探而得其地 方守備兵一萬,方足應付,爲俟有

乃綜爲「請俟各路援軍到齊,後路布置周密,卽行進攻。之言,以上奏清庭 後 勢,各方皆宜顧慮,現各軍全數到達,總 **進攻」之意見,平壤諸** 判斷平壤諸軍無進擊之龍力,至此遂亦主張暫守平壤,相機進攻,七月下 叉誤 旬葉志超由牙山敗走,繞追東北,渡八同江以至乎壞,竟拜總統平壤諸軍 塡 前進 此不能發願,則大事去矣,且軍火粮餉之陸運困難,且下僅可支持,將 戰兵僅有數千人,而平壤為朝鮮重地, 家 不便,本擬迅速進兵,惟目前布置未 是李鴻章本擬以衞汝貴等四軍集中學壞,進擊敵軍,及開成歡之敗, 敵軍 後路各吳隘,俾尘壤各軍,得以集結全力,以圖進攻。」等語。李氏 ,隨處要地,均須留兵防守,兵力 由釜山,仁川,元山谷處登陸,兵力已達五萬人之不實情報,遂 將因為第二次之意見具申,其要旨如下:按目前之形 途愈分**愈**寡,若不先事預籌,一旦 計不過世餘營,除分防及設站之外 ,周躁進徒 談全局,懇請速發大兵 前進之後,尚須留數營守備,又此

局 之 好高 多 命,諸將以其庸懦無能 集之 坐 諸 段以搜求必等於之,則判斷之參證材料 合 僅 曲 特 軍 節度之師之 肥用人之一大缺 務遠, 在平 天 地而不指定統 敵 ,又爲諸將所輕視,敗軍之將,不 報不 委 津電 攻, 座嘗訓 壤 如能於此種情眞理確之 求之當前之敵, 無 周 知 山山之 攻勢觀 在相 。對 誠吾人, 於防禦 保 將 州 點,其二防禦 山鎮,黃 念,吾人基 , , ,咸輕視之, 如 結 謂戰略 配 四援軍之到達平壤血無總其成者,其勢等於 果 而 備 以 轉來 州 無 上或有時取守勢,戰術上務取攻勢,叉當 於 决 總其成者而潰 事 自他 而出 成 上述各點 之於會議 川一帶 方 之以專守,斷絕攻勢觀念,其 在平壤之處置,對於情報,不 足以言勇,葉志超之總統諸軍, 一一確 ,亦不充分,吾人從軍,初 必多誤報 ,派遣小部之偵察隊,敵情 ,得教訓如下:其一爲諸軍 ,而就平壤城內外築壘環砲 切 將母同。及葉志超奉命 以爲之,即爲 ,且不 於當 極精 地盡各 良之兵 布遠 勢 不

柏 浦 良有以也。以上爲平壤未失,敗徵己見之實在情形,今再敍平壤之地勢 前之情報不明,無異於瞎子打仗。 前述·而當時我國守兵,合步騎而兵約 實爲平壤後路孔道,城之東南達王京漢的 鄭鮮之舊京,城坵壯闊,高 及馬玉崐於此役之苦戰 凡六門 謙,成歡之戰之葉志超,均發現此種事 ,地要而險、最據形勝,敵軍分進合擊 再諱敗邀功,不但顧倒功罪,抑且淆亂是非,攪誤情報,以 牡丹台外,復有二山環抱迤逦面西 决心,較之價事者之罪 ,其中支武門跨山為城,附城 ,左寶貴之殉國事實,以資攷證而振頑懦。平 恶,尤勝一籌 約十公尺,基脚厚約七公尺,南北綿亘十餘 援昔證今·其言之痛切,實為吾人之寶 有一山,曰牡丹台,爲全城 實 ,其誤事亦更甚。豐島之戰之方 萬五千人,野硇四門,山硇廿八 取 ,四 ,德人以人格爲用兵第一條件 包 國形 牡 南至大同江 丹台 勢,其 而外 ists. 扼 口 義州之 ,東 歐大 亂長官之 南走 槪 命 通 脈 壤 E 元 衢 山

機 關 砲六門 城 内根 儲 ,足供一月 八月十六日拂曉前,大同江東岸

側 大同江面控大道,與北岸砲壘相望,稍北即浮橋,是日天未明,敵吳即來撲 至平壞城北之敵軍,即朔寧,元山兩支隊 軍 續 堡進攻,左 部 馬 湿成 進。時我軍在大同江東岸之前線兩壘,夾大道而峙,而後三壘則背倚 內 玉 崛親督部隊截擊,而敵兵冒死進 搏血戦,抵死撑拒,衞汝貴渡江援之酣戰至午後二時頃,敵兵敗退, 第九旅 翼隊自羊角島渡江,進攻平壤之南部,其預備則在中央隊右 圆,分左右中三隊前進 · 奮奪前兩壘,復趨後三壘,馬氏 右 ,是日拂曉,亦分兩道來援,其 翼隊及中央隊, 向長城里之橋

我軍 慘烈,午前七時,外重之東壘,不幸而爲敵軍所破,而其中一壘猶固守 以三疊環之,敵軍來攻也,左贊貴親至城上指揮所部力變之,戰況最 在平壤玄武門外堡壘分兩重,內 通兩壘相屬,牡丹台卽爲其東一座

,敵砲兵至附近山巓,向各壘猛烈射擊,於是中壘不守,而外重之西

午前十一時,向元山支隊施行逆襲,中彈而殞,部將死者數人,支武門 兵乘勢蟻附以上,牡丹台逡陷,左 掠奪以去,則爲吾人後死者之貴,中華 迂囘甑山,安全以退至安州,葉志超當夜九時頃,向義州大道退却,經 ,及其第五 陷 我軍以全力守之,左將軍存必死之心 壘,及內重之西一壘,亦相繼失守, 陷 奉天騎兵前後數次之襲擊,死傷 將軍寶貴殉國之後,仍主力守平 , 吾人敍述至此, 覺死者之天職已盡, 其戶體所掩蔽之土地, 終 ,其時馬玉呢方與東路敵軍,相持 擬追擊,忽開 師 團主力,是日晨,至平壤 北路失利,葉志超有速撒之命,乃 服總兵翎頂及上所賜之黃馬褂, 壤,嗣見 於大同江東 , 正午十二時, 亦敗退, 馬衞兩 國民其念諸。牡丹台及玄武門相 ,敵軍砲兵繼至,專注轟擊 兵乃向牡丹台,牡丹台 據全城形勢 大部軍隊均捨城而去,始率 西南隅,遭我軍衞汝貴 ,并獲大捷。西 退·惟馬將軍王 一路敵軍 率部 爲敵 邀擊 隨之 其 崐 組織 軍 於 於

安以至安州,爲呂本元及聶士成軍所收 中如左 遭嚴謹, 馬 兩將軍之忠勇, 然觀其戰蹟。亦覺高於圖逸開城之葉志超,故當時論者猶爲之 則 時過境遷 容云。戰略失算,戰術奚益。然諸 ,濟之固凛凛有聲色也,即衞汝貴

訴屈云。

乙、黄海之戰

甲午黃海 我 國甲午以後無大規模之海軍 之戦 , 亦 即甲午海戰勝夏之關 ,其以正式海軍而從事正式海戰者 鍵 因此特將甲午以前我國海軍 厥

之建設,予以補敍如左:

衙門於京 洋海軍 先 是光緒六年(公歷一八八〇年)冬,經營旅順,分建東西各砲台 師, 根 本 ,迄 以 畔 十二年 親王弈誤 而 爲督 竣 。適廷議銳意建海軍,光緒十年 ,北洋大臣直隸總督李鴻章爲會 ,設

山東巡撫張曜

奉

天將軍

善慶爲幇辦,適前訂德國之鎭遠,定遠兩鐵甲

一大

兵之 定 副 要 伏船,為左翼三營,定遠一鐵甲,濟遠, 統 將 政學生劉步蟾等出洋學習歸 專統勇營而不赴任云。) 海 隘 乃耦致遠,靖遠 旗綠營,及洪揚事定後之長江 淮之勇營 軍軍官現 衛(後 將,其 軍經 ,翌年 亦陸 制 ,則 聞加至提督銜 功高望重 **(按清代所** 威理來華計合 **艘而至,十二年** ,續訂英德廠之致遠, 隨時成 , 經遠三快船為中軍三 者 謂經 軍 , 則 超勇 , 並 供 隨 制 春 一時可以 1 補 聞一度因爭 ,各予以營官,(一船即一營 ,揚 , 緑營 汝 命 水 巴 昌 略 師 之提鎮 裁 述 遠 親 得 海軍 如 王周 撤 有定制定額者,謂之經制兵, 營 經遠 代 前 鐵甲二,快船七,光緒十四 揚威兩快船,爲右翼三營。 ,鎭遠一鐵甲,來 則 理提督未得而去云。 提督,予 實 ,即含有正規軍 歷旅順,大連,威海 缺 非經制兵,而 ,來遠四快船亦至, ,或就 總教習英人 刑 地以棄 ,實 之意, 此項非經 遠 ・適 即艦 統勇 琅 超 威 如 烟 制 理 當 延

甲

章 船 命名 係當 北 將 之 九 奉 七 洋 順 兩 = 四 時一種 十六萬 命校 旅 艦 艘 大 艘 之意)。 游 臣 順 也 運 , 悉 閱 將 爲 擊 遂 , 0 修 威 八千 其 海 船 名 爲 九 爲 艦 軍 此 海 俸 則 稱 北 戰 , 以守 之 洋之 餘 艘 艦 ,殆 外 及 餉 都司一十 所 連同 鎭 旅 南 啉 1 爲 洋之 ,分 順 海 9 大 口 甲 是 軍 後 爲 按 後 小 , 南 種 路 爲 路 共二 建 七 後 鎭 此 根 提督署 北 遠 琛 之 軍 甚 戰 天 據 洋 小 大 津 守 + 艦 地 , , 連灣各 海 之 五 合 鎭 南 水 備六十,千 兩 砲艦 於 軍 艘 字 瑞 師 以 東 威 學堂 如 魚雷艇六艘 砲 m 意 或 鎭 鏡清,寰泰, 海 巨蟹之雙螯 設提督 以山東之威海為海軍駐 台 及軍械支應各局經費 海防 南 即 ,一併 總六十九,把 能 族 ,鎭 從事海戰之 船 順 兩處 北等六蚊子船(按蚊子船 一,總天一,副 ,威遠,康 ,形容其小,殆 經營成 ,并 開灣,保民六艦, 緒十年 總九 於 意 功 光緒 濟,敏捷練等 ,并 , 十九 29 由 ,歲需銀 如豆戰 將五 是威海 十一, 所 月 非 ,李 如今 ,均 以奉 日 車

之 廣學, 廣 ム,廣 丙三艦 皆 來 會 事 竣, 南琛等六艦返南洋 廣 甲

庭意 東 之 前 廣 出 則 能 夕 東 自 巡 沙则 時 後 我 豐 巧 國 滑 欲丁 島 ,敵艦 以 失 解貢 避 全 汝 利 國 敵 心至天 以後 郸 昌當時率艦 海 , 來窺 甚 軍 ,我 ,具 至 諭 威 津 海云。 令李 國 於 巡弋 失 此 留 鴻章 矣 朝 威 當 洋 鮮 海 ,此 另選 時 海 面 清庭與李 面之 爲甲午戰前海軍之 勝任之員復 并與敵艦一戰 乙,廣丙 制海 權 鴻章意見有不同之 ,軍 ,亦 寒 習威 艦退集威海 ,李則以我 建設 因此而責丁以 海 ,至甲午 。甲 海軍 午 點 間 出 戰 是 戰

海 軍 風 有 船 之前 所 作 顧 不 夕, 忌 敢 政 ,予 我 輕 於一擲 敵 海 選 軍 戏 海 員 軍 細設 任, 比 但 令游弋 力, 較復 則 列 奏 以 海軍將 簡表 渤 左 才難得,各 ,清庭亦無以難 共 作猛 中艦種名 將領中 虎 在山之勢,使 稱 之 。茲將甲午 尙無出丁 ,有與今日不 汝 其

则

以當時

海軍尚未分断清楚如今

中日兩國甲午黃海之戰前夕參與之 海軍兵力簡表

| 鳄 | 109 | 平 | 摇 | 來 | 鎮 | 定 | 一艦 | |
|-----------|------------------------|---------|----|-------|----|--|-----|--|
| 遠 | 逡 | 逮 | 遠 | 遠 | 逮 | 遠 | 名 | • |
| 同 | 3/// | 砲裝 | 同 | 同 | 同 | 砲鐵 | 艦 | d |
| 右 | 巡洋艦 | 艦甲 | 右 | 右 | | 塔甲 | 種 | |
| 7 | 71int, | Alim, T | " | Д. | 右 | Mint. 1 | 12 | |
| 五五〇 | 二八〇 | - 110 | 同 | 五〇〇 | 同 | ************************************** | 馬 | |
| 8 | 0 | ŏ. | 右 | 8 | 右 | 0 | 力 | |
| 同右 | 同 | 回 | 同右 | 同右 | 回 | 鋼 | 艦 | |
| (I) | 村 | 右 | 40 | 73 | 右 | E poj | 質 | |
| Ē | 一八 | _ | 一四 | 七七 | 同右 | | 砲主 | |
| - | ^ | | | • | T | | 要 | |
| 同 | | • | 同 | 四 | 同 | _ | 水雷兵 | |
| | pu | | 同右 | | 同右 | , = | 射管器 | |
| 右 | | | | | | | | |
| | _ | _ | 同 | 五 | 同 | 79 | 速 | |
| 八 | 五 | - | - | • | | | 4. | |
| | | | 右 | 五 | 右 | 五 | 力 | 7 |
| 公光 | 公光 胚精 | 未 | 同 | 公光 歷緒 | 同 | 公光 歷籍 | 進 | |
| 二 | 一九八年 | | | 一十八三 | | 一八八八年 | 水 | THE PARTY OF THE P |
| 八六年 | 八三年 | | | 八七年 | • | 八二年 | | . 1- |
| 年 | 华 | 詳 | 右 | 年 | 右 | 年 | 年 | |

甲午中日戰爭循史

二九

H

右 同 右

同

超

勇

同

右

二四〇〇

同

布

致

雄

H

右

同

右

同

右

同 五 右

公歷一八八一年

二四

公光

一個一八八八七二

公歷一八七九年

鏤

南

砲

艦

三元〇

鋼

T.

中

同

右

何

右

同右

同右

同

右

龍

雷經洋艇水

五00

同右

號隊

水雷艇

1000

同

右

號隊

同

右

四五

同右

廣

河

同

右

1100

同

右

廣

甲

同

右

一六00

木鐵皮骨

咸

同

右

同

右

同

右

同

右

同

右

同

右

七

公光

MM一八八七年

公光

経一八九一年

歷紀一八年 八 SE

公光

公腰一八八五年

年

·歷一八八五年 心緒十一年

右

B

浪 扶 高 嚴 橋 松 津 千穂 速 桑 野 立 島 島 名 巡洋 巡洋 同 圈鐵 同 同 同 海防 艦 塔艦甲 艦 滥 右 艦 右 右 右 種 七六〇 五九 三六五〇 冏 八五一六 五. 同 同 馬 **第00** 六八 地 右 右 右 11 濫 同右 同右 同右 同 同 阔 同 鋼 右 右 右 右 質 三 0 施主 二六 三四 二九 同 四 右 ZK 小笛州管器 同 同 同 惘 五 四 右 右 右 右 同 柯 一九、 同 速 一八、 右 右 右 力 公歷一八人八年 公歷一八九〇年 公歷一八九一年 公歷一八八四年 公歷一八八九年 **公歷一八七八年** 公歷一八九一年 潍 同 水 年 右

公歷一八八七年

千代田

巡戲

濫甲

五六七八

同右

二七

排

甲午中日戰擊所史

==

叡 二五三五 九六三 錮 公歷 一八八七年 公歷 八七七年

関三8 同右 四

海軍 兩 則 國黃海海戰前夕兩國參與 力求我 國 海軍 所 在以 一戰 此役之海軍兵力,當時我國志在避 ,已如上述。 光緒二十年八月

十六日 速 午 島 後 ノ高千穂 (大同 五 時 ,敵海軍 江 秋津 U 西南 洲 司 令官 出 發 伊 東
補
亨
率
松
島
,
嚴
島
,
橋
立
,
吉
野
,
扶 向黃海北部海洋島(鴨綠江口西 ,此叡,赤城,西京等十二軍軍艦, 南)

月 十七日午 庭 島駛行 前六時半 此 敵 海 悉 軍 達 當時航向以追跡我國海軍之情況也。我 海洋島附近,經彖登港,偵察無我國軍

應前方,由大連灣向鳴綠江口登岸 ,清庭以 是時大軍方雲集平 壤 擬以總兵劉盛休所部銘軍,十一一管 ,適八月初九日,丁汝昌率海軍全

鎭 碇 均 隊 隊 /策,議决分段縱 為 皆懸美國旗,以眩耳目,十一時 75 廣 李 令各船 仍歸 ,先是丁汝昌偕德員漢納 十六 第一隊。經 口外 ,鎭 鴻章即飾其選護 内 鎭遠 ,廣 ,日夜午 中及 旅 ,八 起碇, 一甲,鎭 順 ,定遠 月十八 四 ,乃十八日晨十時 ,抵 遠來遠爲 雷 以 艇 南 作 例, H が護 致 劉盛 大東溝。 戰 鎭 遠 晨,丁代 第三 以待敞艦之來, 備 一衙運送 中,并 体 所 靖遠、派遠 根 部 英思泰 鎭遠 催 船 頃 鴨 以 魚 頃船 雷艇 9 促銘軍迅速卸盡,并令各軍艦於午刻起 Ti. [4] 突見黑 艘 , 定遠, (旂艦) 為第一隊。致遠, 靖 四艘 以入港, 澈夜登岸, 鎭遠等十 口稍四),平武,廣 緑江口, 來越近,凡十二艘,皆易敵旗 翠,同集定遠繼之飛橋上,共商 及起碇、發出指揮艦隊刊幣之信 廣甲為第四隊。超勇,揚威為 來遠,濟遠,平遠,超勇,揚威 加一縷 ,復出巡海。十三日,抵 劉部凡載招商局船五艘 , 自西南來, 測望之, 内,泊 港 艘

後 旗 中 右 愈 採 現 接愈 總 除田 汝 并 狀 而 昌 爲害 非 信 兵)改道之旗已下 根 Ji. 單 成牛 だと 欲 適 E) 近 旗 分 縱 所示 所議决之陣 至 令全 之 請 ,泰茲見敵 , 船 月 之 更 伊 輕 ,乃 後 隊 改 東 者 戰 者 形 向 。定 命 鬥 , , 9. ,但恐陣 久 指 谷 フケ 右 陣 遂 形 不見 艦之進行 贈 這 揮 移 邓 形 ,君 旗 ,其赤 2 諸 揭 而 M 其動 鎭遠兩主 形 時 船 尉下 大軍 度 未 言 更 丁 不 降 間 併 艦 汝 政 城 , 昌興 信 向 因 n 似 乃 旗 及 左. 於檣 旗 欲 西京 列 轉舵, 謂劉 漢納 至潰 横 以示 主 翼 頭 力 攻我 小 與議決指示 根立於 步 散 艦 移 艦 期 由 ,兵員就 蟾曰:總兵一一時 艦 國 而 動 最 ,覺其 右 然而突出於前方,是 不可 隊將 ,泰 艦 先與 側 飛 隊最弱之 移 敵艦 位置之 者不 萊則立於瞭望 橋 收 愈紛亂矣,步蟾乃令 戰 於 拾 鬥 之前方,泰 非 配置, 接 戰 同,以主力艦 右 兩害 觸 一闘之左 危 翼 , ,逗 汝 劉 相 兩 , 塔之 萊見 因 爲 昌 方艦 留 權 側 時 海 採 建 於 , 軍 後 隊 午 陣 居

爲 日一蛇左 加 靂 以 不 話話 通 斷 , 丁 2 竞 轉一。然復低聲曰:「慢 ,旋山瞭望塔跳下,奔訴丁 汝昌與泰 然同自空中墜 不能 達 ,適劉步蟾發橋下之 砲, 昌 均受重傷,是即光緒二十年八月 一」結果 此時飛 飛 橋年久失 ,艦止不動、泰萊大志, 橋上只丁氏一人,以言 修,轟 一然一聲

令官伊 敵 約 艦 向 H 我揚威 吉 午 叡 六千公尺 東

市

亨 後 瀘 ,扶 野,高千穗 日 零時五 微 兩 風自 國黃海 桑次之,西京 ,超勇諸 則以 , 十五分 東方 我 國 松島 料 秋津洲 艦 戦之開 來 旗艦定遠發 猛 , 爲 , 距 旗艦 硝煙 ,赤 攻。午後一時五分,其先頭諸艦,與揚威,超 我 , 始 國艦 城 浪 ,時 被我之前 砲 則在 乘 速 隊 四艦 以督 諸艦齊應,但彈丸悉落於 後方之右側 翼約三十公尺 面 攻。午 受重傷 居 ,放艦 先 ,松 後零時 ,仍危坐定遠甲板上督戰 島 即趁 ,作一字堅陣進撲 ,千代 无. 此 ,即以 十分,兩方艦 增加速力,轉道 田,嚴 右般火 敵艦 島 近旁之 硇 。其 橋 隊 司 立

等艦 ,廣丙 可與日月爭光,河山共壯矣,時 ,赤 經遠,廣甲先後沉沒。靖遠,來遠當時不能支。亦駛出陣地加赴大鹿島 部一百五十餘人皆 與同沉,吉野駛避,而致遠反中其魚雷 起 艦 攻 國 專恃吉野,高 相 城不及從,改向我定遠,來遠中間突 艦 火,超勇沉 ,受重創而逸 兩 艦來會 距 歐 陣 約一千六百公尺,雙方 駛 形 子,傍足遠右 , , 益 īfii 没,官兵燼 船弱不 溺, 沉 ,我致遠彈藥盡 形紊亂,當 是船,足以奪其 晋 · 館應 世 側 昌 焉, 揚威亦 遇 敵 戦。敵艦 施戰 日衛 艦拂我 已過午後二 不肯 適 氣 亦不 國軍艦 娅 愈 Im 復分兩支向我 擱淺不能 獨 集事,遂 敬艦吉野 進,受我定遠,來遠,及經 加 猛烈。 得 時 生 逐左傾 ,是 力。濟遠逸 יי טיל 右 翼而 動。自 未 投 時,福龍及左一雷 相 加足速力以突吉 ,須臾沉沒,鄧 值, 艦隊 海於 幾,揚威 過也,其 一超勇沉 左右環 歸 死 艦 ,其責 長鄧 旅 順 比 後 攻 世昌 叡 ,平 超 任 野 氏 2 勇 遠 遠 心 於

我 此 以 敵 國 松 艦松島 經遠 李鴻章電令 較 鄧 魚雷 甲 島 午 世昌死事爲最烈 政為定遠 其隻數 ,廣甲 中 所 東 樂 戰事全局之黃 及馬 Ŧi. 處齊遠管帶 擊 解 代 艦 沉 丽 田 。存者 南 カ ,嚴島 去, ,清庭予諡 , 而定遠 雖 我 亦 方 海 鎭遠, 定遠亦 ,橋 優 各 柏 戰 亦受重傷 於敵 役 創 謙 立 以極刑 基 等 「壯烈」,兵死傷一千餘人。吾人 將所見分述 而速力及下水 己不成軍,將 ,械 攻鎭遠 。是 刨 Phi 彈俱盡,時已日暮,敵艦 役 歸。翌晨,抵 我國計失超 ,定遠二艦 如下:一,中日兩 年月,則我不如 校死難者八十七員 勇,致遠, 。廛 旅順。二十四 戰一時許 對 國 恐

說 爲 者 調當 深 軍 操 尚邀 時 課 事 西后 , 適丁 平 取海軍經費以 如 前所 時 汝昌 訓 述 練 有事北 問 現 題 建 基 颐 嚴 海 軍 和 厲 , 園 練 以有提督銜爭代理不得,一慎而去 官兵苦之。一說謂某年北洋冬季 以以 之始,曾聘有英國海軍 致 不能 按時添船·留 軍 此缺 官 眼 琅

甲午中日戰學簡史

多挈 育陸 居 操 三八

云 當 手套 面 聞 一銹者 之敵為 我 瑌 察于 去後, 國 佩 H 觸 知 梭 鐵索而 其 海 耶 俄 力 微 戰前 事, 尤 軍之不足畏 ,傅甲午前我海軍曾一度至日 , 甚 總兵以下, 無一貫之 日 軍 本 爲 , , 此 発 深 其 相 國亦然, 役 遲 銹 以 傳 我於 指 鈍。 所汚 爲 揮 蓋曾見我 本 恥 我人 敵艦 ,警察 東 四 , 鄊 卽 臨 跡 宜 隱 大 是亦致 迹 以後 艦 戰亦 如 以决 將 何 上水兵掠衣於大砲上,而 陣 不 戒 不 俄 於 敗之 ,始 海軍之 甚了然,直至黑 懼乎。二,戰爭最 佩 課鬆懈,尤於冬季例巡南洋時一 赴 刀, 水兵登陸,以與警察衝突故 旅 因 則信號所示與命令相反, 順 中 以掩其痕迹 無 俄艦之宴時,手所着之 能爲,況事 見堅甲 烟 重情 一縷 利兵,不 ,聞東郷 實有甚於 無人禁止 ,來 報,一 過一 自 而 獨 西 之

堂無故哉

口具,而

沙

以

運用之者

仍屬

於

法之戰,俾土麥歸功於小學致員

Ħ. 我 見第六日) 難 曲 4 退 主 鴨 、失守及海城四次反攻與敵軍出擊概 綠江以西 各地迄金州、族(旅順武

況

此 此 甲 可以見我 此 兩 期抗 無定 承 役 午 海 亦 此 以 次 其 不 兩 戦事, 教者 事 東之 Bij 過 就當 李鴻章當時 ,特 ,日 戰 然 爲 委 陸 座之偉 ,結 俄之 時 别 及 劃 一戰以不 加 H 時 事 微之 ·實而言 聪 果 詳, 代 尙 不具 大 之會 或另成一 壤 此 不 戰 能支 而今日 爲一 論 外 戰 , , 則 其 如 • , 勝 配朝局,更安能支配全面長期之抗 誌 局 假 實 再 因 敗關 其概況,所謂詳所當詳,略所可略也。 長期抗戰之按諸敵情,國是,爲必要不 面 往下支持 朔甲午中 而形成勝敗關鍵之看法,一爲從實研 庭方面,以及當時士大夫,僉以平 鍵 亦未可知。無奈當時清庭,廟算則 ,海戰以黃海為一勝敗關鍵 東之 ,日 本勢將不支,事後即 戰,我國方面,一如今日 戰,

FO

調合,依其任務,盆認為攻擊鴨綠 时 一軍 īF. 爲 少 縣 軍 準 者 有 H 備 開赴朝鮮,大本營為水指揮靈 也 九月二十日前後, 於 緣 朋 攻擊 及所部 九 江 。茲更敍平 一弦令大山巖大將, 聯 制 方 月 字品 合艦隊 前 對岸之我軍 面之我 上旬以降 面之敵 ,於 發 協 壤 軍 光 。第二軍 力 和二 以 始達義 III , ti 後陸 命 其 接 適 計 領 隊逐次 援 叉奉 年 戰 以第一 司令 見 旅 州 之 到其國大本營(六月下旬以降,敵 江對岸之我軍,有急速之必要,因於九 附近,於是在鴨綠江畔集結兵力之山縣 槪 月下旬 部,十六日出發,先向大同江集合 敏,由東京移廣島。)之訓令,其要 由平 加, 光,先述敵軍方面· 其第一軍司令官 一軍之作戰 第一師團及混成第十一旅團, 第一師 壤 山縣認為有急向鴨綠江前進之 ,到達平壤,此 出發 團及混成第十二旅團,於本 。」云云,山縣旣 ,但以交通不便,粮秣 時敵軍所得情報 奉 編 編 缺

前 佐 江 近 一藤支除 部 於 進,井軍 之 幅 隊 我 佐 進 渡 期遊斷 十六 廣 既 出 軍 ,概 河 田 闊 ,再 1 於 七 水 令 定 H 水 ,船 依 到 由 口 兩 女九 東 鎭東杜武 抵 水口 鴨 硇 向 口鎖附近,然於 得 H 岸一帶 兵部 路上游 義 綠 報 九 連 决 鎭 州 走寬 連 江 長黑 城我軍之 城 行 , , 鄵 谷 攻擊, 其 , 渡 於 橋 甸 附 江, 沼 餘 開 計 近 是第一軍 田久萃少將 於二十 澤 時 始 攻 畫 敵軍 其 退 擊 九 ,基 敵第二 其 多 月二十 涉 部 之架 五 司 左 署 於 側 嗣 令 因 日 富山 抵義 之命 軍 偵察砲兵陣 以軍之主力,由 六日發下命令,命 口之依克唐阿州部不支, 偵察之結果,安東縣附近鴨綠 其 隊 由 企圖 我花 縣 九月二十六日午前十一時 州 令 ,逐乘夜在虎山對岸架設軍 ,在 ,第五師團長野津道 , 敵軍第三師 , 園 義州 曲 地, 港登岸之日 義 軍 安 州 决定擊攘在 所陪全單向義 附 東縣附近 工兵部長天 團長桂 近 渡河 也。 佐 藤支 太 敵 貫 渡 虎 , 所 那 順 山 井 鴨 軍 橋 附 部 佐 之 歐 州 佐

統前敵 時 型 園 西 光緒二十年九月二十八日也。當敵軍之未 東下,我軍豐陞河,聶桂林等,不料敵 不可遏止,僅聶士成所部才山軍,尙據 迎城· 迫 明 九 虎 ,屯 ,葦子溝,及九連城各方面,向敵軍逆 山勢 ,我國守軍及守砲疊之銘軍,不耐鑒戰 月二十七 , 其後方部隊, 亦不能麼 諸軍 攻虎山,聶部絡不支,退渡靉 安東對岸之麻田 崇朝皆爲敵軍所據,九連城亦爲歐軍所有,宋慶北走鳳凰城, 如 虎 者・) 蹲 H ,
天
尚 聞敵軍 爲九 未明, 連 浦 一城險隘 大 ,以 部 其第三師 砲 行 ,已 磐 通過軍 我國 我軍宋慶(即我軍退過鴨綠江以後 曲 虎 河 團 山 軍 IM 軍夾江而至,亦棄安東走岫巖,敵 守 主 渡 附 安東諸壘 冀。其時 西 本山未動。敵軍以幸得此種 近開 力, 也,曾遭與田支隊 戰 ,忽爾後退,諸軍 ,於是靉河以東經 況已陷於不 始 即通過軍橋,向 渡 ,迨 敵軍第一線 河 九連城 , 乃遣諸軍 利 。乃至午 亦望風 部 敵兵 循鴨 營月餘之 除,頗 虎山進攻 ,分 緣 由 時 前 栗 轉 相 江 受 各 從

進入安東、自 其後 宋慶 出 鳳凰 是東起安平 城退守摩 河 天嶺 口 西 ,敵軍乃於十月二日入鳳凰城 至 安東 沿沿 鳴綠江境,均陷於敵軍之 ,依克

阿 鮮 將 由寬甸 軍 軍 義 國 境會 依克唐 敵 四 ない 退 諸 , 戦· 軍 走 兩 PI PI **Bul** 賽 城 3 奪葉志超職 所部鎭邊等軍十一營。宋慶所 此 本 隔 馬 江 集 元 水 界 相 。孫顯寅等所部盛軍十八營 敵軍 望 我 國 ,實爲 ,逮問 及 乃 朝鮮 於 中 衞 朝孔道 間 汝 實 江 H 入寬甸 以北,我之 0 , 諸軍 時我軍駐鴨綠 部毅軍九營。聶士 ,以 **奔潰入還,朝命宋慶總** (即衞汝貴所部)。 九連城,江以南, 上鴨綠江之戰 江北者 成所 ,爲 似 部蘆 劉 黑 龍 盛 統

左 餘 籫 營 部 貴盛 銘 • 兵力不可謂不厚 軍 部) 十二營,江 。豐陞 自 阿 康 0 自 聶桂 所 依軍 部 林 虎 所 字 部 淮 諸 奉天盛軍練軍十二一營 勇五營,耿 軍皆受宋慶節制 鳳鳴等所部奉軍各營 ,宋 0 新舊約 能 戰 而乏 共七

度

,非大將才,諸將驟稟節度,多不悅,故諸軍雲集,仍漫無紀

統

,於時我

軍 公 監 皆飲电江北,敵軍 超 推),賢 覆 然 轍,不能及時布置,遂任敵飛渡,不可 車 ,外 ,黄 後 任軍事 知列 海之戰之丁 選 愚 施各不 强於中時 拔曾任平 校閱,藉以養成戰 同,然其不 汝 **遂平行而至義州,去** 時 昌 設 戦略 爲機 門鳥 畢 構 綠 能 位 江 時之高 長 統 如日本之一軍事參議官一,德軍從前 國境會 官 攝一切則一也。統將之關係軍事也 ,久歷戎行之高級將領,內參軍 級指揮官(如陸軍則軍以上,海 戦之宋慶 我軍渡江時已一月,諸 遏矣,由此觀之,平壤之役之葉 ,旅 順之戰之姜桂 將 仍蹈乎 或 如

則聯合艦 (十月二十五日) 一巖)任 爾 111 後以事實證 務,爲 2 隊等),其 戰 0 佔 明が 領 由第一軍任務, 旅順 作 用實 由 初 一第二軍 4 四日)大連灣 甚重 島 。第 任務而發動花園口之登陸。(九月二十 要 m 也。 後發動鴨絲江之戰。(如前所述) 軍 依 之戰。八十月 一山 上乙敵 縣 有 朋) 任務 情分晰之, 初十日)族 爲牽 則第二軍へ ·制當 順之戰 面

午中日戰爭簡史

直 之 五. 日) 顧 月 ・三、以 慮 平 之 艦 - 0 及 迄 之 門嶺(二 中 野 戦。敵 河 戦 日 # 隊 旬 轉 進 南 掩 因 , , 營 年 之目 護 以 及 扼 此 第一軍 北京 一十一年 山 與 口 _ 守 而 草 月一十一日) 發動遼 的,第 月 之 四 渤 體文 河 之一部 之目 持 戰 4. 海 附 久之 五 并 , 正 近 的, 田 軍 日) 河 於第二軍 + 月一日)之 莊 平 軍 方 • 原 在 台 隊 針 將 以 中 析 之 移 月 津 策 木 戰 含 於 攻 馬 缸 略 戰 五 以迄海城之戰(約二十年十一月十 連方面,對海城附近,有側敵行動 於中韓國境附近,加强第一線之守 天之 五寨之戰,蓋平之戰,太平山之戰 旅 方略,其要旨如下:一、就現在可 大沽間,山海關,秦皇島間及通州 而我國方面,主持軍事之李鴻章, 日)之 • 寬甸及長甸(二十一年二月二至 十月十七日)之戰,樊家台(十 順後,秉承大本營,以「將來向 日的,東三省(除遼東半島)之 戰。陡嶺子(十二月二十七

逼 煙台 附 冰之 。李 上陸 旬 山 旅 月 以 近 ,或威 ,曾 爲敵一二兩 順。 海關,再 九 法 ,集合各省之大軍。 時 鴻章則以 之 + 戦 具申意 旅 說 兩 事 海衞等處,任何一地登 山 ,專注 順 日 失 以別軍,或即以攻略奉天軍之一部,由海路向天津,山 海 昭 , 利 我 東 關 見於 落後,在敵軍方 ,於 失 ,大沽 國 山海 金 殘餘 軍 光緒 將相合進出遼河河 州 務 關 、大 方面之 迨 附 處 海軍之所 + , 年 近, 連。 光緒二十年 軍 罷 守備, 宜 務 政 + 面,第二軍任務完成,我軍務處敵情判 陸,於是以掩護北京之目的,在 處據 加顧 月 在, 0 深以衞 慮, 而置李 谷, 督 不 十二日,失岫岩,十月二十五 十月三日 辦軍務 確 實之情報 而山海關尤覺有集合重兵之 略取奉天,然後長驅錦州 鴻章之請求於不顧, 海威守備薄弱爲忌。十一 速 ,清庭起用恭魁王(恭王 ,信 東軍 敵軍 務 ,愈爲暗 即 將 海 井 由 岸 海 仍命 淡 尙 關 海 月 進 断

鴻章遣北洋殘餘海軍,

出巡海上,威

脅敵之海上聯絡線,以牽制敵軍

進

出 海 面之險要愈少 城 方面(海 城 , 北洋 關 係, 兵 艦 見上文 無 多 戦光,一 不 ·堪再 見下文),李氏則以旅 戰 ,威海不可再失,該 處砲台 順 旣 陷

勢之兵力之强襲而佔 冬季 灣等處,第 艦 洋 面 除令其 冰 海軍, っ於 宜 印準 ,第一軍 期 相 備 之 助 鴨 第一軍 直隸平野之 顧 一軍所受牽 綠 爲守, 自放順半島 如何使 慮 江. 於不 戰關 於現 仍請督促調募各 用, 領 顧 後 决 旅 制當面 在 , ,其第二軍 陷落後,蟄 轉成 地 鞑 順 而 旅 附 近準備 實 之敵 順 問 出情況 嫌 未 題 過早 伏威 由花 營 陷 , 營 判 便 海衞,劉公島,迄 出 園 本營之意,以在此時機, 斷 按 以 利第二軍 口登陸起,以迄佔領金州及 關 待 於 之 觀 施拨宋慶之軍等語 外。) 此 時 此 際攻 則當 機 佔 外 領族 我 略 時 , 國海 别 敵 奉 第二軍 順之任 天,則 未 無 軍, 他 出動云。 法 玃 即置 務 亦 能 之 叉 ,將 未 以 給 因 0 全 渤 非 大 敵 於 養 以 連 軍

項意圖電山縣

有

朋

ク山

縣

基於此項電令

即令第一軍之兩師,在

靉河及大

堂縣丞商德正其人者。迨長句。寬甸既 沙 游 過 台,草河 (時為東邊道)光緒二十一年二月間之後 之於摩天嶺,連 之兩 明詳切至 擊戰之先 錫鑾之克復 為警 多方擾之ツ 乃電請於諸帥,統率精銳干 進者, 戒冬營,進 水 附近,寬甸,長甸,凡 城, 此 河 沙定 ,而寥寥數語 令往首尾不能 聶士成以戰 布置冬營, 何の覧 111 將 關 m 爲一種 · 分水 所見,固 何, 事 由布置冬營之關係, 爲定 兼 嶺 掃蕩 起 人, 自不凡 將 後 顧 邊軍 戰爭 東邊 戰 , 但 主動被 復 七 後 聞 月下旬之於陡嶺子,土 而 道所屬境內之戰鬥, 以大軍 營 惜 我 敵 ,東邊道境內大部分敵軍,以 長向 後 ,實 爲 來 軍 動之利 ,往 , 於 諸 其對 此 帥 擾 未 得力於總 ,寬甸。其 所厄 聞我往 經 來游擊, 之,倭可 過期 害,及游 於岫岩,賽 ,不果行 間 , 教 ,如 官天 截饟道,焚 故 克 戰 如 擊戰 也。己 蹟 門 敵 前所述者 領。 均有 得前進 馬集, 津 。其 聶 之作 士成 武 張 足 備 次 開 西 錫 積 學 則

師 有 能 赴 以 軍 甸 由摩天嶺 命 時 乘 海 4 主力 城之故 我 於 之 銳 八縣 此 必 年 用 奇 軍 有 掃 , 遂 + , 矢 返 蕩 奉 坐令九 朝鮮義 • 兵力 囘 則 月 以 顧之 月二十 召返國) ,亦 ,收 師 授 於 初 十一月 旅 之一 憂 旬 未可 復 順之 甚 鴨綠 ,惜 州 五. 連 3 單 卽 部 奉 日 知 , 實行 命 亦 由 平 命 旅 鳳 汀. • 而當時 而 20 有 佐 在 張錫鏧不 順 凰 沿 , 九連 進攻 藤 諸 兵未及達而 岫 邊 向 日 陷 指 巖 落 我 城 諸 邊 城 揮 集 由 海 城 國請兵以 岫 能 合 將 終 城 詳 ,以 向蓋 鳳 爲 見第 淪 , , 以 旅 凰 向 理由 既乏 斷 此 於敵軍之手,以迄於戰役 六目) 願 備 城 析 平 非 順已陷,督辦軍務處逐另予以統 朝 木 常 方 抵 作內應者 進 已 鮮遼東之通 ,及安東人民, 之舉 城 如 隙擣虛之 向 攻 進 前 海 ,敵第一軍 上所述。第一軍之第三 ,設 進 發 城 ,當時 ,當 。第三 , 才。 以 掩 路, 聶士成 時 護 常規敵軍動 師 司令野 中 即 我軍宋慶本 師 如 樞 在建 有 團之 團 之 勁 長 復 處 終。 東之 津 無高 之 旅 基 中 側 自 於 奉 師 敵 靜 寬 此

據守蓋平、牛莊、 軍 日(十六日)海 海城 **頑强堅守,末** 初 遂 赭 孝 以 駐守蓋平,并分兵析 軍 拱 日, 者・爲 海 宋慶過 祺同 ,防 衞 城尚 軍 守 敵 殘 爲 留之 蓋 軍 城 未 奉軍八營,騎兵 於注意牛莊 海軍後起三名將)所 一復以混 及另行 平 卽 能克復。蓋平 ,海 及鞍 火砲二門。十二月三 陷 。先一日(十 成一族 布置, 山站谷 城一 木 之 帶 城 故 ,然亦 地 + 爲遼南之屏 之 團 四 , 命,可 一月 者 致 營 乃木 統 蓋 硇 本 之嵩武軍八營,張 謂與 有可 兵 兵力 有 典率領 防禦 蔽 一營 敵 敵軍處置, 析 ,敵 由三方面以奪囘海城之 單. ,與海城尤具唇齒之勢,十二 設 木 軍分 薄 ,及 軍進攻 備 城 , , 兩部 盛字 陷。海 ,僅 往攻蓋平,當時 僅有章高元(與聶 練軍步 遠心 針鋒相對。 於是宋 海 進攻蓋平,章 光前之親慶軍 城 城,當時 騎兵以 陷 一兵四營 後,我軍 我國 勢, 我軍 行 高元 No. 五 2 士 些 當 方

戦

甚

猛,卒以張

光前所部牽動

蓋平

人敵軍之手。先是光緒二十年十二

各

五二

氏 兵 之 兩 力寡 戰 栗 約 長 反 同 面 兩 氏 奉 遭 一萬 關 向 攻 順 氏 依 內各 恢 海 因 挫 弱 有 所 海 退 城 軍 復 車 部 人。 于 ,佔 城 路 務 兵 + 死 0 行 爾 _ 力之 兩 接 命 第 均 亡 領 處 一次之 後 飭 軍 基 月 遭 未 氏 兩 令併 軍 。結 固之 計議 大 將 重 上 失 務 部 敗, 軍 旬 ,長 處 向 区 時 力 分 果 , , 守 , 軍 以 海城 攻。 與 深 復 而 亦 擊 備 感 其 其 本 以 劉 蓋平、 復 結 于 攘 主 行 商文 坐 氏 在 不 第二 之 海 待 力 Z 果 田 支 進至 Ш 日 城 0 遼 軍 戰 遂 之反 以後 下旬 和 资 騰 敵軍,件 攻 陸 械 鰲堡 略 牵 、牛莊一帶,弁 攻。結 方防 抖 ,及信 太舊 擊 1 , 集中于 并 敗 瓦 ,使 無減少 。至 鞍 備 ,兵心不 未能一一實 果,十二月廿六日 敵人遼東兵力必分, 得從容準 山站之線 ,託之于 遼陽 此 模樣,婚 我軍以一、二、 齊, 及其 應 現。 備 奉天將軍 援宋慶之命 , 計 附 而 , 毋寧 五十九 依克唐阿 踞 近 兩 氏 甚 , 其 海 堅 之 裕 乘 軍 其 令 派 pj

軍

務

處之敵

情

判

斷

泪反,

塗

改行

大規

模第二次之反攻,其布置在遼陽

知

及 州 4 徐慶璋率其所 莊 諸 軍,由 部 西 ,由 北圍攻海 東北方 城 攻擊 ,并 析木 由宋慶派遣一部零加 城 以 斷 日本軍之後路。依 攻擊(即賈文祥 長兩

遭失 抗 直 敗 約三萬三千人。於 實 蓋平之連絡。此 至光緒二十一年二月 於二三,況不止 澂)一提督(宋慶)一藩司(魏 徐 東 敗 際 當時我 拜 路(長順所部)死傷甚重而退 未至參與) , 幷未遠退, 光緒二十一年一月 邦率領)則 環海 0 城 役兵力,除宋慶所派 於二三者 来 光緒二十一年一月一 先已西 而 則自 軍 124 者 日, 走 率其主力擊攘蓋平方面之日本軍,以 耶 , ? 有 海 政府 城 兩 燾) 敵軍 。中 為 將 第 路(依軍所部)阻於砲 之賈文祥未至外 三次 盼捷音, 乃 共百餘營。會國 (依克唐 ーナス日 一十日開始攻擊 反攻海城 。五日佔領牛莊至遼陽間孔道 ,愎 阿)(長 四攻海城 向 而失敗者 海城 ,共 ,卒以日兵頑强 藩謂軍事成於一而 順)一巡 九十四億二 行第四次之反 終 。但諸軍 火而退。 遮斷海 不 撫 能 拔 哨

當時守 傾 光燾等之 要諸 縱 砲 城 能 牛莊、海 從 m 者 站 未必克,倭 四 ,斷 一十門 役 出 請 者 失守)田莊 ,而 , 遼東: 於吳 爲 ,今夜乘虚反擣牛莊, 而逐 湘軍)營 , 厥爲鴨緣江國境之戰 糖 牛 城等地,留兵甚少云。此 ,二月十 敵 莊敵軍,實 日 陽 **添夷一軍** 必返 軍之 一倭 4 口(為 莊 台(我軍以宋慶毅 後路 顧,可抒宋慶之 人 五日失守)方牛 間 約二千人,及 之 得牛莊必不 連絡 於當晚 將 各軍 田 軍 以 同 夜 資集中之地, 砲台水雷, 有相當之設 斷 必 2 盡 得 旅順之戰(詳見第六目) 海城之戰三戰 急 赴營 牛 道標兵二營,卒以抵抗不力,於二月 與張陽變不能由寬甸乘虛以直擣九連 莊之陷,吳大澂所部,有中營管帶洪 軍爲基幹,計六十九營,人員約二萬 此 手 ,當逕撲宋慶軍 莊(二月九日失守 而遼東學事告一段 口,與由蓋平北 謂出其不意,攻其必救。 一吳 能奪囘牛莊,可長驅以擣海城 ,且料海城之敵 落。 溯 進之敵軍會合 ,時我守者為魏 遼東戰事 備

以 毁 趨 結 經 束 鴨 山 綠 海 0 經 江 關登陸之可 國境之 旅 順 之 戰 戰 東 能 , 遼 而 性 而 東兵事 渤 我 。經 海 或 海 在 之 反可 朝 制 城之影,西敵軍有西蠶錦 海權 鮮軍勢上之局熱,繼平壤戰爭之後 放鬆,其實敵軍之竄山東,除欲 ,大去其半,敵軍有由水運乘 州以入關之

慮

淸

庭

乃

以

倭

竄

山

,

而 軍 威 隔 交通 者約 瘼 海 ,至 , 不 促 百 遼 餘營 便 成 東戰事 覆 調 滅 , 集兵 中 則 失敗之 國 編 海軍 力不 制 複 原 外 易 雜 因 , , 無 素 迨 ,舉 深 質 兵力調集 其要旨 亦差,統 山東內地之必要。清庭之所見 ,如 ,可得而言者,即 將 先後如宋慶、劉坤一等 海城第四次反攻,環海 爲中 國 地 毋

軍 屢 則 缺乏遠 敗 M 改 謨 用 湘 , 或 軍 則已 , 則 一隣選暮 同 屬强弩之 , 均 能涵蓋一切 是叉何異以朝三暮四而易朝四暮三 ,應付此局之人·至以淮

耶 此 亦 當 世 得失之 林 也 0

旅 順 威 海 衞 之戰事 槪 略及台灣倭軍攻略之尾壓與和約要員

申

午

五六

甲

戰 事 H 旅 陷 落 順 於 迄 緒二十 劉 公 島 陷 之日算)今併 月二十五 日 陷落 入一目 威 丽 海衞於光緒二十 對 照敍 述 誠

過 波 以 渤 南 他 直 爲 Jr. 里 順 接 海 而 水 , 2 金 與 使 東 師 地 如 有 陸 答。 威 州 有 北 形 若 作 1 則 如 軍 海 , 作 荷 荷 衞 蟹 迤 此 無 = 莖 蒂 相 法 西 兩 此 角 , 爲 進 也 對 地 爲 椅 展 兩 形 , 之 , 旅 從 子 天 爲 戰 而 , 險 磴 山 順 金 祗 史 渤 巨 後 州 旅 能 道 海 蟹 向 專 囘 行 要 旋 四 之 東南 隘 南 雙 其於壘遺址,極 間接 其 整 踰 愈 地 白王 自 南 趨 以 斜 愈 뒒 此雙盤之折 陸 伸 Щ 勝 領 狹 海 入 軍之 , 而 ,至 海 驗 再 四 , 南關領 消 南 南 南 形 堪注意。茲先敍 為黃金山,是為 關 沉 如 , ,則 嶺 卷 丽 而 心荷葉 义西 促成 而 地 促成海軍 極 勢 南行五 漸 城下之 , 張 中 7 質 覆 旅 偃 且 順 没

順

東

0

椅

西

爲

洋

順

西

北

海

岸

循

洋

沱

凹

油

岸

南

而

西

爲

老鐵

山

由

老

鐵

山

角

折而東

轉

,爲饅頭

山,是為放順

口四

進之际,我國當局恐撼擾陪都,遂減金 軍 Di 在 第二軍之先頭 之 營 ,分布於 我軍,十月初九日陷金 金州、大連 ,分 布 金州 於金 由漁 者,僅有下之部隊:副都統連順所部之步兵一營、騎兵二 城及貔子窩 州及大連灣。 隱洞 錨 州 附 地(在大同江,山此以至花園口登陸)出役,我 近海 砲 初十日 兵趙懷益所部之步兵六營另二哨,分布 岸 州, 陷大連灣,當敵第 總兵徐邦道所部之步兵三營、騎 版順之兵,以增加·、鴨綠江畔, 角鴨綠江前

,十月初九初十 派 連灣及旅大之間。以上三種軍 之遙 漏 ,其 愈 H 烈 大 而 制 金 小軍資得由海運登岸 。先是第二軍第一師 ,徐 大相 兩日,連 ,趙則遠承北洋大 繼失 陷 陷金州及大連灣之後,其編入第二軍之第十二次 , 旅 順 隊 更 團 ,轉輸前敵 危如壘卵,且大連灣有海軍碼頭,敵軍 臣李鴻章之遙制。兵力旣單,指 之大部,於 ,無總指揮官統轄,連順則受奉天將軍 ,敵軍後方連絡線旣 九二十六日,在花園 近 輝無 口登 ,而

41

二部進出由雙台溝通旅順之大道,與混成旅團及左翼縱隊保、退路,并變 完密 司令 爲主 及 除(步兵一聯隊(欠一大隊) ,亦 (欠一小隊)」右 備 旅 曲 ,係 官 團 終 無 金 大潰 按當 擬 ,亦於十月十六日,在花園口上 用强襲法 甚 召致攻 戰 份 其攻擊部署·以搜索騎 而 門力, 其大部 歸之 擬 時我軍守兵,爲姜桂題、程元和 待第二師 徐 城 , 其軍 邦 均係新募之兵, 砲 因决心不待 爲總隊(第一 隊 道、趙懐 ·除區分 團到着 , 後 因 ,再 第二師團到 偵察我軍在 益 , 諸軍 爲 兵位置於 師 騎 行攻擊旅順,并以旅順之險要,守備之 無何等之訓練,并由他方面開來之援軍 搜索騎兵(約一大隊、另一中隊)左翼 團 及混成旅團之各主力與攻城廠)軍總 時旅 陸完畢,向金州前進,是時敵第二軍 旅 隊、山砲一中隊、工兵一中 着 近龍山之西, 警戒に之右側, 順諸 順附近者,其數不過一萬二千 ,即行攻擊旅順。至其攻擊方 、張光前,黃仕林、衞汝成、 將不相緊屬, 共推姜桂 歐

索前 須先 軍踞 混 備 在 日兵 案 師 成 全 水 軍 疲 多 師營北 佔 力 南 力 旅 追 先 叉甚 国 關嶺 守備 領 頭部 分 團 逐 後 9 過雙台 旅 2 由 左 沙途 , , 轉使 南關領 方佔 後 土 隊 曲 **順西方案子山之堡壘** 翼 混 城 縱歐 於 土 , 成 棄 二城子通 溝 旅 領陣 敵 子 土 旅 險 城南 人得 通 ,是爲 順 , 展開 團 而 我軍 扼 旅 地 退 卽 。軍之 抵 順 旅 加 旅 於 , , ,除 徐 旅 隙 順 族 順 本 入 m 第一 率 道 順 咽 乘 旅 大 順 留守海 總 道之東 第一 瑕 部 之 喉 東 順 奮 師 之事 預 , 西 0 , 北 當 備 轉 以 力擊 其 方 方 團 備 岸 隊 方 展 中 之 砲台士兵外 惟 左翼 位 開 月 不可爲。同日我駐旅之魚雷艇入艘 我 事 正 之 出 擊 。 以 右 火石炭之線 以牽制我軍 初 於土城子南方之高 十月二十二日,徐 敵被 敵軍 旬 ,攻擊二龍山之砲 松山之他台為攻隆口 , 後隊繼 即經營扼後 截 ,盡 展開,俟 ,同時以行或從歐中第 爲 數段,敵軍大挫 至,徐兵無 數分布後 邦道北 山之 第一 地 台。攻 翼縱隊中之 , 師 山 計 我軍不亟 團佔 標 進 ,當 接 ,但 因 城 應 , 遇 敵 廠

海 典 局 渡 為 五 海 山 不 過 砲 山東 旅 軍 我 威 無 口 一精以牽 ,遂 椅子山 西 戰 順 台 拂 海 用 大軍以 爲 市 曉 各 如下 ,遼東敵軍局 。而二龍 東 前 海岸 日軍 , , 於威 循 : 放軍 砲 制 敵 敵 所 我軍 台, 船 深 砲 海軍 營 奪 塢 入 海 台 務 山、大坡 該台 山東 以軍 ,遂 陸 之 0 處總辦主持 而指黃金 於 路之兵 巡弋所 勢, 攻 是經營 由椅子 地勢最 艦横 内 略 山之 地 必為之稍鬆 山 之必要 Щ 力 列 東 及 旅順 多 山 高 九 硇 , 海 ? 俾 他 西 硇 其 年 台 面 防 台 可 其 作 台 不 9 理 此 包 第 登州 有固 圍族 之冀 甚至認爲一種克復遼東機會,乃遼 一軍容易進攻,敵人最先得手 在 而 東摸 海 威脅威海 案 制 手山、 旅 各台 然 巨蟹雙盤,而先折其一。 順 照嶼,先一日 珠 東不 順 東 乃清庭當時始則 西 礁 陸 過成 防・悉 一各砲台 測望台 掩護後路,支撐 、老蠣嘴 以 促 Us 我國 兩 爲 , ,但距岸尚遠 破壞。 砲 兩 走 因 海軍 台 海 此 煙台。二十 岸 间 0 旅 砲 之 而 接 迨 敵軍 者 我 順 覆 敍 松 敵 全 樹

敗 **具**集/1天津 報踵至,山東防備,又不追棄 附近,至山東乃至 一威海防 顧,則側重山海關等地,甚至、电山、沿海 務 ,當事者又蹈無所不 所

順 甲午之戰爲然 一丈八尺 本所在 此種沉 之習,加以情報不 威 、及 若巨蟹之雙螯,而 劉 海居 於 此 公 山東福山之煙台 痛之教 島横 , 成山煙台之 時 北 其 以軍 列,若箕舌 口則深至三丈外, 0 視 訓,實可爲吾 山東爲清季京 艦 旅 隨時 間, 實,判斷不 順 威 ,爲渤 旅為其要 其 然 則 調 注意 海灣 囘環合 旅 海 人 師 修理船 形如箕 永遠之 確,決 關 順 點 左 艦 鍵 輔 抱 以暢行其間,海軍提督率海軍全除 警汰,不 艦)非水陸相倚,不足控馭,遂於 張,兩臂斜仰人海,作牛環形,口 兩 因藉以建設 心不至,處置不當,以致一蹶不振 緒十一年 東北斜伸入海 局 處均有提督公署,以威海爲 勢緊凑 ,清 僅威海之戰爲然 北洋海軍,已 南 政府以遼東金州 ,與遼東牛島 口 水淺 ,最深不 如前 , 并不 相 海 述 值 之 過

其兵力爲第二、第六師團(欠混成第十一 公 西 煙 臣節 摩 南行,約一百四十 島 堡 之南岸,建 灣之 黄島 台。威、 均 壘 天嶺 硇 劉公島屏蔽威海, 制 團 台。劉公島至威 海岸砲台· 台 。至敵 。南北 砲 北岸,亦建砲台三, 台, • 北岸亦有砲台二, 砲台三,日 **丛默公島、及膠州** 軍 東日東風掃 海岸,相望 **圣陸路** 攻 餘里,至成山 威海,其陸軍係在 故島 海南岸之 砲 灶 北嘴台 灘 約距十四里 台 上防禦設備,亦與威海相稱,全島設砲台一, 日 确 , 施台與 間 北 則 台 合慶 山嘴 頭。 ,有 南岸有砲台三,日所前嶺台,揚風嶺台 ,此 日島,上亦建砲台一,名日島砲台· 灘台,老姆頂台。由威海南嘴循岸 台,黄泥崖 守兵,凡為新武設備者,均受上 角嘴台、龍廟嘴台,是為南岸堡壘 山東半島威海衛之東樂城公登陸 由威汽北嘴循岸西北行,約二百里 外尚有零星砲台數所,綜合而 一族團)當敵第一軍進攻海城之時 曲 南岸循行以至北岸,約 台 ,祭 祀台台,是爲 四十餘 爲

制 第二 面 我登州一帶之 火砲 軍 面 登陸 進發 品品 壘 至 軍 前 十二一 第 及門 第 之 朗 進 團 點 奉 南 我 * 岸 月 師 師)僅 同 \vec{n} 軍 於 堡 出 ___ 時 向 士二 團 軍 鞏 壨 砲 + 發 井 後 山 曲 兵之一 月三 軍 由 東 團 儿 ? 路 北 9 并 集 其 出 路 日 哨 令高千穗 海軍 結 動 向 部 於 後一、 敵軍之 鮑 樂 第一師 古 大連 開 家 野 於 城 站 村 駛 兵 全 行 往 浪 力 團 師 部 動 方 PIN 亦單 中 速 面 旬後 其行 海 團 取 在 、秋 例 ,敵 **偵察,當時榮城灣之龍鬚島**(鳳 在 會 金 進 於 合 念洲三艦 州、旅 樂 動 林集東方一帶高 , 光緒二十 由 在 以 城 軍 第一師 攻擊 戰 海道分次向 附近集合完 因無何等障 門 順 年十 南 初 **№**近第二軍 ,游弋登州 岸 期 團 堡 山南 一月 事,對 地, 壨 避 山東半島 礙 團 開 路 中 , 以遮斷 具有 नी 向 均 海 旬 令部 此 面, 威 溫 如 時 大 海 泉 期 由 南 即 湯 方 口 日

面

我

國

陸

軍

有

統

字軍

四營,駐

威

海北岸。

兵資 五 布 佩 意 設 敵 月 所 附 沙 部鞏軍 殆 之 鎭 海 欲 近 海守備(包括威海) 將 備 即 敵 Fi. 以 邊 軍 以步兵 艘 殘 劉 營, へ初欲移此守兵之大 此 軍 擊 硇 建安 鎭中 歟。 台 四 餘 我 公 0 當 各艦, 備 島 營 國 然 個 四十 以 之 時 守 Z 鎭 佔 下 海 士 以 計 領北 閉 備 接 氣 營 南 軍 t 定 鎖 威 極 部 敍 . 海南岸 岸 機 遠 騎 爲 鎭 T 戰 隊 除 卸 消 略 北 0 兵 义 威 戰 鎭 失 以 去 沉 並 海 及日島 算之 鎭 遠 共 略 營 此 如 上既 陸 附 東 旨 部移 由 地 所述 有 遠 防 鎭 昌 水 雷一營、秉承 海 础 駐 電一營 失算 禦司令戴宗騫反對之,後 西 台 軍 先是東撫 外 、濟遠、平遠 威海,後以 陸 大 ,計 總兵張 軍不論 他嫂 及 , 戰術上任何方法, 不 附 烟台 0 陸 屬 福 北 岸堡 地 文宣所部北洋護軍一 如 水 北洋 赴 潤 MA 雷 何 防 ,廣 營, ,於 援 旅順之故,未 ,不 大臣 壘及 禦 艇十三艘 丙、威 ,由 光 容 李鴻章 能 緒二十 薬 州 支拒 戴宗憲主 庫 一一一 果 遠 能 年. 爲 , 俾 水 敵 補 軍 雷 果 四

以

嵩

以

艘

後

州

如

前

登

陸

五 公 畢 府 他 島 漸 我 成 製宗騫 光 國議 府 後 軍 明 與 即三月 我 於 頭 改爲 緒二十一年元 攻 顯 焉 ,設巡撫 光緒二十一年 陸 派 和專使李 略 道,及 台灣 而 初 海 故 ,劉坤蟾,亦 少數海 配備 俱 敵 五日停戰二十日之 之 遂侵 ,受閩浙總督無轄 鴻 已錯 尾 光 , 章, 丁 升三日 岸 略 聲 緒 A 監 台 ,卒之十二 先 一年 敵 灣 月 視 本 已 後 軍之 欲 ,開始實 於二月二十 七 自 同 以 中 裁 約 進 日 時 爲 攻台灣 安南 Ė 沉 月 日後 ,第 行 # 攻擊 戰 要 祗 九 DT. 索 而 其 旬以 或 爭 H 以 威 ,敵 殘 後 抵 爲 北方軍事 後 地 奉天、直隸 巡撫,即淮軍名將 いりい高 後 艦 日本馬 光 諸 海 步 突 將假 軍 。台 緒二十一年二月二十 在樂城 敵軍榮城登陸之 圍 由 灣舊 其名 以走 關, 台 南岸, ,告一結束。以 灣省 煙台 隸 附 斯 Щ 9 於十八 時議 近登陸集 而 東 福 2 劉銘傳 爲 ,卒 升 建 北 精尚未 岸 限 淡 2 未 企 H 稱 水 丽 開 果 合 七 圖 下 廳 台 m 完 停 其 城 行 劉 爲

百二 崧 後 兩 曾單 務 人不 衉 へ接 東南 傳 敵 相 身 之 永 如 軍 舊以擴 艦 澳鎮總兵劉永福 鐵 能 福 安南 於 路 ,唐 攻 中 澎 ,商 招 張一 湖 法 74 移永 輪 安南之戰 永 媽 切 福 祖 宮 之故 屯 福 ,甲 ,各 墾 軍 , 台 守 4 率 由吏部 中 開 南 將 所 擊之 礦 2 黑 部 而 防台 主事授 自守台 事 旗軍一為 和 傷 9 ,永福增募成八 我 無不 其 中框乃命福 台灣道、擢 兩 北。光緒二十一年二月二十 安南屢挫 艦 "舉,爾後敵佔有台灣 ,蓋敵 兵將 法 建 藩司,署 軍)、 營 水 攻文良 ,奶 師 提督楊 稱「黑 時 巡 撫 唐 港 景

餉 台 間之 敵 竭 南 軍 劉 電 相 不 永 習 線 持 福 地 與 數 勢, 敵 月 月二 軍 相 軍 如 皆飢 台 距 九 南 月 大甲 疲 餘 日 , 敵軍以 敵 溪 小 軍 嘉 義等 餘 佔 赴台全力攻台南,直至九月初二日 戰 澎 湖 處 ,台 加 屢 以 北隨 戰 台 南 恆 Щ 陷 敗 谷險 ,然我 ,唐 景松 組 軍 ,深 走 終 箐 內 以 接

故

先

攻

媽

祖宮以牽

制

我

軍

9

使

不

為

備

沙

得

潛登文良

港

,以

斷我

澎

湖

斯

甲

崧 商 事 行 中 交 均 旋 ,至 設 •一月二十二日抵日木馬 命,鴻 下接 涉 衙 劉 大 將樺山資紀 ,鴻章 全 沿輝事 資 南 門 者 臣 永 敍 福 格 北 無 也)。張 大 章以割 洋大 爲總 臣 和 爲 派 定員,以 (按清 約 津 至此告一結 所 ,甲 率所部入 海 臣 統 待 拒 關 , 地事不可 郎蔭 親 代 午 遙 則 稅 及 務司 E 奉 爲 和 外一 恒之奉 台 約之動 光 中 務 兩 緒二十 束 南, 英 朝 発 江 部。 總 ĬE. 員 總督 以 朔云。 台 機 於二 而全台 德 命赴津興 其 前 及直隸 璀琳 灣 本以首 一年 成 於 陷 失 事 正 總 李 光 日 中 重 雖 相伊严傅文 月 總 鴻 台 劉 入 未 朝 督 要 緒二十年十 理 都 章 之 外 各 成 民 後 永 交最 國事 又派 猶 兼 ,然 福 日 巒 眷戀 ,李 展轉以 商 銜 以 ,外 務 邵 ,秉 筱 此 此 和 友 决 衙 故 密 事 鴻 心 月 門」管 5 議 可 章 中 國 **囘廣東**, 爲 濂 承 務大臣陸興宗 中央以 與 後 請 、張 旬 奉 , 擬 經 乃 日 議 , 命 美 蔭 總 擁 月 在 理 和 管 戴 爭 得 桓 總 外 而 全 軍 理 甲 唐 光 赴 權 मा 統 理 機 各 交 午 景 之 矣 而 通 圆 日 大

章 五. 議 日 於 途 和 無 全 中 條 ,遭 榴 件停 大 臣 H 尾 本 會 浪 議 以 人小 奉天 於 山 馬關之春 一豐太郎 ,直 隸 咖 之 槍傷,因而促 Ш 東爲限之約。二月二十二日,計 一月二六 八日第三次會議歸 巡二月初五日起至二十 十 ,鴻

1.中國確認朝鮮為完全獨立自主國。

過

次

會

言

m

簽

約

9

卽

所謂

馬

關

條

約

是也。其主要項目如左:

中 図 左 開 地 域及 在 該 地 域之 城壘 、兵器工廠、及一切官有物。永

遠讓與日本。

奉 天 省 南 部。 即自鳴 江 口溯江至安平河口,從該河口折線至

皇 放 海 城 及 營 口 止 · 所有折線以南地方,及遼東灣東岸

德 黄 沿 國 北 岸 涉還 屬 於 奉 遼 天 退 諸 島 還 中國 嶼 所讓界內。(按此條復經

乙、台灣全島及所有附屬各島嶼。

甲午中日戰爭簡史

澎 列 島 ,即英國 格林 威次 東經119度起,至120度止。及北緯

23度起,至24度之間所有附屬各島嶼。

3.中國償日本軍費庫平銀二萬萬兩。

開 沙 市 重 慶 蘇 州 、杭 爲通 商 口岸。并以中國與歐美各國現行

約章 爲 本 與 日本 結 通商 航 海 陸 路交通貿易新條 約

休 戰 期 限 ,延 至 四月十五 日 煙 台 約時止,而台灣則於四月二十五日

曲 李 經 四 方 月 與 日 日 本 俄 樺 資 法 3 德 在 澎 -湖 國 以交割之。至 各使。各奉其本國政府之 此而 中日 和 命, 戰 先

月二 省 + 以 B 妨 礙 由 遠 中 東 H 和 間 平 成 立 爲詞 還 約 勸日放棄遼東牛島。勢張甚。結 文,其要旨 如 左:

均永遠交還中 願 將 馬 図 關 條 并 約 前 内 約 中 國 一疑訂 陸路貿易 日管之奉玉的邊地方及所屬島嶼, 通之事,作爲器論

· 中國加給日本庫平銀三千萬內·

至此而甲午中東和戰完全告一結束。

結論

湘 周 年 站 匪起 之 旗兵已不能 傳 輙 囘 中 亦頗有 有名之) 鼎(援 練 溯 ,綠 國 此義 甲 之 軍 午 湘 營 隊 中 一小 對於甲午 見 叉不 淮軍 潘 用 情 地, B 鼎 戦事 足 站營四 以 則 新)樹(張 其論 用綠營 有清一代 用 戡定之。 旣 當時 東 終 則 戰 改 2 事 愈 用 * 卽 如 , 信凡事 ,就 爲 鄉 趙 其 良 棟 成非成於成之日,敗亦非敗於敗之 部之 也以 軍 將周盛傳所經營者 太平軍興 國方面逃其所見如下:其一。 (即兵工廠)謂不應位於津瀘, 、張勇之流是也。至嘉慶間,川楚 ,鴻章督直時,尤恃盛軍,挈 淮軍,初分銘(劉銘傳)盛 八 旗。至康 ,一切都不足恃,而 熙年間,平三藩 ,觀 其「遺 另特 則當 集

H

4

中日戰爭簡史

應 英俄以外,更告法 十二年 位 朝 倡之 超 準 成 可 於內 竟 一文 其 鮮 俄之兵獻,終 謂 比 0 知有洋 M 例) 全 , 7 地 功 於 而 合 劉 性男子(曾 中 ,練 肥 **并通水運之所** 我 光 ,暢 始病殁)而 ,此一定之原 始則 九中 緒 操 十二年 徒形 而不 抒 ,告德 且倚英俄合力 請英使期 此 此 式(如 病 旨) 図審活語) 知 hiji 病 有 ,方 無 則。 其二、外交政策。外交應以軍事爲 戰 殁, ,告美以求息肩,轉以、吳爲大忌,而日使之賦 定 如 停 術 東 祗 濟 時 事之起也 清代 制(如不 • (其義拙著序布爾林著增强國軍戰鬥力之 重制式教練等),合肥晚年治軍,綜 筝 至甲午 以言和(結 後 淮軍名將之劉銘傳,又復不有用世へ光 士夫 州 倚俄使勸 知 周家口等地,略舉一班· 戰 出 李 好 略單 果藉二總統形式上之 領盛軍者,乃一 主軍事外交之衝 阻,其後復要英艦以 以一戰國策一談外交 位爲何物 骨懦無 後盾 ,乃 及各兵種配 可窺全 ,不能 制 斡旋), , 日 合以 魏 能 之 源輩

處 有 國 m 防 各分 做 鮮者 再 無 章 超 著李 計 國 進 起 之 熨 防 然 疆 策 畫 銘 主 而 如 鴻章 士 解釋 張 者 亦 傳 爲 界 張 佩綸之 現 東 按 大夫方面 時示我以可和之 蘆 有要旨 實派 此係言 漢鐵 基 謂)實 南 如 黄 應從遠大處着手 海 馬 路之 防 丽 爲 海 江喪師 無詳 調李 ,亦 知言 於 如 海 左宗棠 諸 戰 其 建 目人 未 屬 實 知 議 , 嘗 後 其 性 現 國 有 張謇之 之 更 未 洋 = 無 爲 9 主 談 淪 務 , 張 丽 鱗 L 國 衡し m 到 從 隻 防 西 實施 益 軍之建設。以及馬尾船廠,津瀘兵 翁同龢幕中主張開戰,均屬於此類 朝鮮,琉球、安南、<mark>暹羅、緬甸等</mark> 爪之文字,會記皇朝經世文續編 觀念·清代末季,國是未定,遑言 耳目,我八一誤再誤而不之覺。梁 北邊防。其實現爲新疆之用兵。李 知有國務、按此處國務一字,當推 深以北洋海軍,終難與敵頡頑,)未嘗不合於國防原則,但有空言 於國防,但均畸形而非具體 ,及 如何遂行此項實施之手續

甲午中日戰爭簡史

之時 於 請 求軍機 且 爲 有用之學 知有省防而不 無今日之中日長期戰爭,及掀起太平 及民 確 萬 成 第一次歐戰後之法蘭西,即 , 正 中之本,源中之源也。至甲午 卽 實。否 萬 敗之基,在國家為存亡之 兩之償 胡 處 之貧,國之弱,皆 ,以 俄 人 ,我民皆日爲 秣馬 則成功之公算愈少。 之 南洋數 知有國防。甲 ,琉 戰 厲兵之日之意將 ,無日俄之 珠 、安 與 無用之學 南 北洋海軍合併 由入股害之等語。光緒希喟然數曰:西人皆日 午 戰 鍵。事 敗 緬 其 後 甸之棄 戰 即倖 母 ,其致懷殆與顏智齋所謂吾人伸 卽 前 例 同 ,某臣上奏對光緒帝,謂遼台之割, 影響所及,就遠東而言,無甲午之 業愈接近學業,則成功之公算愈多 件之大波瀾,而將滲入世界戰爭之 有所獲,其結東或引起極不良之效 九一八一之變,無「九一八」之變, 箇 ,輪 ,終未果行。此等狀況。其弊 人國家,均不能逃此公例 謂事業與學業接近程度。在 鐵鐵 路 、礦務 、商務之不 紙吮筆 箇

午中日戰爭簡史

孟子曰,無敵國外患者國恆亡,太史公序「六國表」亦曰,世異變,成功 之政變,即不至有庚子(光緒二十六年) 則以他人不但不能定吾人之命運 ,即不能促成辛亥革命如此之速 。不其然乎?德人有云,凡適於生存之國家,决不容他人定其命運。愚 ,并他 , 無辛亥革命,不能有此次長期抗戰 人之侵凌窘辱,適所以對吾入玉汝 之義和團事變,無庚子義和團事

就中國而言,無甲午之戰,即無戊戌(光緒二十四年(之政變,無戊戌) 民國三〇・十一、四。稿

此囘溯甲午中東戰事所應有之感想也。

列

七七















